CONCEITO DE OPERAGZO
Operar € agir e t8da agfo tem um resultado, por isso operaco & uma
a¢%0 com resultado. Quando por€m falamos operag&o no N, chegamos ao con
ceito mais objetivo de que a ag8o feita € entre numeros naturais aos
quais associamos um terceiro também natural, mediante ume lei ou regra.
Nesta operagBo entre mimeros, ao par associado damos o nome de "t&rmos"

e ao terceiro resultante do uso da lei, dd-se o nome de "resultado".

ADIGZO
A operag8o adig8o baseia-se na operacBo Reunifio entre conjuntos, pois
associa ao par de mimeros naturais dados, um terceiro que representa o

nimero de elementos do conjunto reuni%o. Suponhamos:

A = 41,2}
B = {3:4,5) AUB S.e, 3,45)
N2 de elementos de A = 2

Ne de elementos de B = 3 Pela operag8o adicB8o temos (2,3) — 5

Na operag8o adigZ®o os térmos sBo chamados parcelas e o resultado
dé-se o nome de soma. :

Esta operag8io € bindria porque atua sSbre dois mimeros naturais, re
sultando um terceiro numero natural, :

E uma lei de composig8Bo interna, porgue dado um conjunto E qualquer,
temos, para qualquer x e y € E, o resultado x + y também pertencente a
E.

ol o xiFEE
Uma lei de composig®o interna e definida no conjunto E &€ uma funcio

ou aplicacggo de ExXE , sObre E.

PROPRIEDADES ESTRUTURAIS DA ADIGZAO :
12 - FECHAMENTO: " a soma de dois nuUmeros naturais € sempre um ndmero -
natural. Diz-se que o conjunto dos naturais € fechado para a operagfo a

dic8o, pois para qualquer a €N e b EN (a+b )& N "

22 ~ COMUTATIVA: " a ordem das parcelas n#o influi na soma ", isto sig-
nifica que trocando-se a ordem das parcelas, a soma obtida € sempre a
mesma M, Bxt 3%4 w4 %3

Na prdtica, usando a tdbua reconhecemos que a operacfo & comutativa
gquando os pontos eqﬁidistantes da linha diagonal tragada no eixo prinei

pal s8o simétricos.
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OPERAGAO INVERSA DA ADIGZO: SUBTRACZO

E a operagBo que permite encontrar, ao associar dois ndmeros natu
rais em certa ordem, a um terceiro que adicionado =0 segﬁndo, dd como
resultado, o primeiro.

A operacg8o de conjuntos que fundamenta g subtrac8o € a Complemen-
tag8o e pode ser exemplificada de diversas meneiras, atravéds de vdrios
conjuntos em que um conjunto seja subconjunto do outro. . W#N v

A subtracfo no conjunto dos N n#o € uma aplicacBo de NxN; ela pO—
de ser considerada aplicacZo de D (subconjunto de NxN em N sendo D um
conjunto de pares ordenados tais que o 19 elemento € um nimero igual

N

ou maior que o0 22 elemento, bnafj

PROPRIEDADES ESTRUTURAIS DX SUBTRAGAO:

12 - No conjunto dos N, nfo goza da propriedade fechamento porque nem

sempre associando um par de niumeros Naturais quaisquer encontraremos
um nimero natural gque represente a diferenga entre €les.
/’ -~
Sendo a’ b, se associarmos o par (a,b) mediante a inversa da a-

dig8o, o resultado n8o pertence ao conjunto dos N. +

29 - N8o € comutativa porque a ordem dos elementos no par agore inte
ressa. Exe: (3,2) #(2,3) mediante & lei subtrac8o. v
3¢ - N#o € associativa pois 6 — (4-2) # (6-4) = 2

42 - N&8o possui elemento neutro porque enguanto existe resultado para

5 - 0, n8o existe resultado para, dentro do conjunto dos naturais,
O-5.

CONDIGRO DE POSSIBILIDADE DA SUBTRAGZO DOS NATURAIS ¥ QUE O MINUENDO
SEJA MATIOR OU IGUAL QUE O SUBT%AENDO; da definic8o de diferenca dedu-
zimos quUe Se M - 8 = P =) T s = m

PRINCIPIOS GERAIS DA SUBTRAGXO-

19 - Se aumentarmos o minuendo, determinard uma alteragéo no resto no
mesmo sentidoe.

22 - Sempre que elterfios o subtraendo o resto estard alterado, da se-
guinte forma: aumentando o subtraendo o resto diminuird e diminuindo

0 subtraendo o resto sumentardg.

© - Se a alterag8o do subtraendo e do minuendo f8r no mesmo sentido

e da mesma quantidade, o resto permanecerd o mesmo.,
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OPERACAO  MULTIPLICACZO

Produto Cartesiano € a parte da Matemdtica Refbrmulada, na Teorisa

dos Conjuntos, que fundamenta a multiplicac8o:
n(k) = 3 : 3 R R Caar
} 2""‘T"‘“ "'_I.-
2B) =4 i +-l T_I“‘
l’l(AX_B) -~ 32 . " l' '
A S

Produto de dois mimeros naturais € a propriedade numérica do produ-
to Cartesiano de dois conjuntos quaisquer que possuem respectivamente
por propriedade numérica os mimeros dados.

Multiplicac8o € a operacBo que a cada par ordenado de n? naturais,
faz corresponder o produto do primeiro pelo segundo.

Assim: (5,3) —— li&
fg%ores produto

0 ndmero de par ordenado chama-se fatbres da multiplicac8o: o 12 e-
lemento chama-se multiplicamdo e 0 22 elemento , multiplicador, o resul
tado chama~-se produto.

A multiplicacBo sempre € possivel.,

PROPRIEDADES ESTRUTURAIS:

12 - FECHANENTO: goza deste propriedade a multiplicag8o porque o produ-—
to de dois n? naturais € sempre um numero natural. Ex. : 4 x 5 = 20

22 - COMUTATIVA: goza desta propriedade porque a ordem dos fatdres nfo
altera o produtos Ex. : 4 x 5 =20 —3 5 x 4 = 20

¢ -~ ELEMENTO NEUTRO: da multiplicacio &€ o 1, porqué operando com &ste
nifmero, a direita ou a esquerda de qualquer n? natural mediante a multi
plicagﬁo,'permaneceré o mesmo numero natural.,

9 — ABSOCIATIVA : a multiplicac®o de trés nudmeros naturais pode ser
feita associando-se os dois primeiros ou os dois ltimos fatores.
(S 31 R§ = 5 % (3% 8)
5¢ - DISTRIBUTIVA- goza desta propriedade, em relacSo & adicBo ou & sub
.tragéo. Para se multiplicer um numero por uma soms indicada, ou difereg
¢a pode-se multiplicar o mimero pelos térmos da soma ( ou diferenca ) e
o adicionar ou subtrair’ os produtos obtidos. Isto significa que a mul
tiplicagfo se distribui pelos t&rmos de uma adig8o ( ou subtracfo ).
Ty bt (B 43 T U4 %S § Flid w3 )



REGRAS DA MNMULTIPLICACEXO: - casos especiais -
P - W L S £ N
a) produto de vdrios fatdres-
- multiplica-se o 12 fator pelo 22, e o produto

A]

e asgim por

)

<

lieante, sucessivamente,

- multiplicag8o de 2 produtos indicados

- (

transformae-se em produto de vdrios

3 x4

déste pelo terceiro

223 x5 x 8w

fatbres e emprega-se a regra
OTe
Exgbaxhrlat x5 Yenlh x 2 x5
¢) multiplicac8o de um produto indicado por um nUmero natural.
(22 xb ) x 2 = 4ab, basta multiplicar apenas um dos fatdres do
produto indicado pelo nuUmero naturale Ex. : ( 3 x5 x2 ) x 4 =
= 324 )x 2 TH,

s ¢ (a+bh )

(c44d)

act ad +bec 4+ bd
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OPERAGXO  DIVISZO

A divis8o fundamenta-se na Partig8o regular de um conjunto.
Partic8o regular € quando os subconjuntos s8o formados pelo mesmo
cardinal,

(nf'® 0 fR) = 3.(Q) = 4N

DivisBo € a inversa da multiplicac®o.

DivisBo de dois mimeros naturais, dados em certa ordem, € a opera
cBo que permite encontrar o quociente désses nUmeros. O resultado da
operacdo, chama-se quociente)os t8rmos, chamem-se: o primeiro € o di-
videndo e o segundo elemento do par € o divisor.

Pela tdbua da multiplicacBo, € fdecil ver, fazendo caminho inverso.

Usando o conhecido simbolo = de equivaléncia entre dois numeros ,
temos que 20 : 4 = 5=4 x5 = 20 :

Nem sempre € possdvel encontrar o guociente entre dois mfmeros na
turais 2 e b , usando o conjunto Universo dos Naturais. E necessdrio
que o primeiro déles, o dividendo, seja mfltiplo do segundo ( divisor),

para que exista quociente. Exe: 20 ¢ 3 = 2
ZERO E O ELEMENTO IMPOSSIVEL DA DIVISZO.

CASOS PARTICULARES: |

- se o dividendo € zero ( e o divisor , diferente de zero), ent8o o
quociente € zeroe O : 5 = 0 porgue O x5 =0 |

- se o dividendo e o divisor s8o iguais entre si , ent8o o quociente
£ 1, Bx.: 8 : 8 =] porgua 1 x 8 =8

- se o0 divisor € igual a 1l , ent8o o quociente € igual ao dividendol

B8 : 1.=0O porglie- 1 -x 9. =9

PROPRIEDADES ESTRUTURAIS:

12 - FECHAMENTO- n8o0 goza dea propriedade de fechamento pois nem sempre
qualquer par de n? naturais associados mediente a divisHo encontrard
no conjunto dos naturais um cormespondente 2o resultade da divis8o dos
dois primeirose. Ex.: 3: 4 = .?.. n8o encontramos dentro do conjunto
dos N,

29 — COMUTATIVA - nZSo goza da propriedade comutativa porque 4:2#£2:4

39 » ASBOCTATIVA = néo'é associativa porque (8 : 4) ¢+ 2 #8 2 (4 ¢ 2 )

~
1e)

~ ELEMENTO NEUTRO - n8lo possui elemento neutro porque nfo existe ne



nhum nuUmero que operado & direita ou & esquerda nfo altere o nymero da

d

o

-

5¢ -~ DISTRIBUTIVA < possuil a propriedade distributive em relacBo 2 adi
/

50 e & subtracBo, porém sd num sentido, operando para a direita.

"Ex: (15 418 ) : 3 = (a8 3 40 18 ¢ 3

«Q

Dwvis o 1
PRINCIPIOS DA SUBTRACZO: *

19 - Multiplicando o dividendo e o divisor por um mesmo mimero natural
diferente de zero, verificamos que o quociente n8o se alterou, mas que

se a divisBo era inexate o resto também ficou multiplicado do mesmo n@

natural.
19 fib 19 x 2 = 38 38 e
- Eoba 6 x2 =12 2 3

29 - Dividindo o dividendo e o divisor pelo mesmo numero natural, o
quociente n8o se altera, mas se a divisBo fér inexata o resto ficard

dividido pelo mesmo ndmero natural.

5k og 45 3 3 a9 T8 ol
3 7 6:. 3. .m2 1 7

39~ HE ume varisc®o do quociente - diretamente com o dividendo e in-
versamente com o divisor:
- se deixarmos o divisor fixo e aumentarmos o dividendo, aumenta-
rd o quociente e se diminuir-mos o dividendo, diminuiré 0 gquociente,
- se deixarmos o dividendo fixo e variarmos o divisor, 0 quocien-
te variard tembém. SS que, agora, quando o divisor aumenta, o quocien-

te diminui quando o divisor diminui, o quociente aumenta..

DIVISAO PARTITIVA
7
Chama-se divis3o partitiva quando conhecemos: o nUmero de elemen-—

tos e vamos determinar quentos elementos haverd em cada gﬁgpd”formado.

B BEA) = 15

DIVISEZO MEDIDA
Dd-se o nome de d%yiséo medida quando se conhece a propriedade nu
mérica de cada conjunto.e vou determinar o numero de subconjuntos que

consegui formar ,
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DIVISAO n30 € considerada aplicac8o de NxN em N porgue nem para to

do par ordenado de NxN corresponde um Q ( quociente ) pertencente a N.
Pode ser considerado ume aplicacgo de NxN em N se considerarmos D como
subconjunto de NxN.

R e LR RS i LI e D i S 3 R e
DCNxN em N sendo (a,b)&D, organizado de acdrd

condicOes:
— 0 primeiro elemento deve ser miltiple do 29,

11N O - 7n + A J - Y Ade ~ ot b J o e
- 0 segundo elemento do par deverd ser # de zero

e,
e

VISXZO APROXTMADA de um n® natural diferente de

s ~ e . . e
rdem € 2 operacao gue tem por fim determinar o maior numero gu

O

plicado pelo segundo dé um resultado menor que o primeiro.

hama-se quociente do primeiro pelo segundo, quando num par ordenado,
. “ - . ’ P
ferente de zero, o maior numero que multd

plicado pelo segundo dd um produto menor ou igual ao primeiro.

TAbuA da Divisdo
31415
0100 Q
31415
618140
q
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RELATORIO DO TRABALHO EM GRUPO SOBRE AS OPERACUES

0 trabalho foi fealizado, realmente em grupo, pois reunimo-nos, con-
sultamos as obras indicadas, discutindo o assunto, destacando as idéias
principais, selecionando e finalmente elaborando a conclus3o acompanha-
da de exemplos significativos que levassem a melhor compreensfo do assun
to.

No primeiro encontro foram lidos os capftulos sdbre a adicfo, subtra
¢80, multiplicagdo e divisZo nas seguintes obras:

Matemitica para o Gindsio

Curso de Matemitica de Sangiorgi , além dos apontamentos de aula ,
sobre a referids matéria em curso j£ realizado por uma das componentes.

Depois de lido tudo sobre o assunto passamos a destacar e ofdenar a
matéria de acOrdo com o roteiro fornecido pela professdra de classe.

No segundo encontro selecionamos ent3o e demos a forma para a reda-
¢2o das conclusSes, ficando ainda para posterior estudo: os prinefpios
da divisfo, que n¥o haviamos encontrado bem definidos nzs obras consulta-
dase

No terceiro encontro lemos 2 redagdoc final do trabalho e de acordo

com pessoas fonte consultadas, elaboramos também os princfpios da divisZSo.



